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Введение

Цель издания — собрать воедино Интернет ресурсы, включающие в сведения о территориальных гербах прошлого и на​стоящего и рассказать о такой увлекатель​ной отрасли исторических знаний, как городская геральдика. Это даст возможность представить масштабы и объем необходимой информации в такой глобальной сети как Интернет – не маловажного источника для исследователей Уральского Федерального округа; позволит ввести в оборот интересные, но забытые или неизвестные современному читателю сайты по данной тематике.

Читательское назначение

Указатель носит научно-вспомогательный характер. Он может быть полезен научным работникам, преподавателям вузов и школ, студентам, краеведам, книговедам, работникам музеев и библиотек — всем, кто изучает историю и культуру геральдики Уральского Федерального округа.

Включаемая литература. В указатель включаются:

 — Интернет ресурсы, в которых говориться о развитии геральдики в Уральском Федеральном округе;

 — отдельные сайты учреждений и организаций, представляющих единую работу над развитием геральдической линии;

 — официальные сайты связанные с развитием городской геральдики.
В указателе представлены только Интернет-ресурсы, имеющие иллюстрации гербов и флагов и краткое или полное описание их происхождения. Реклама не учитывается. 
В указатель не включаются печатные (листовые) издания.

Языковые рамки. Включаются сайты только на русском языке.

Территориальные границы. Территориальный охват соответствует нынешнему Уральскому Федеральному округу, т. е. включает территорию современных Свердловской, Челябинской, Курганской, Тюменской областей.

Источники выявления литературы

Основными источниками для выявления литературы являются:

1.
Интернет-ресурсы, отобранные с помощью поисковых систем Yandex, Google и других;

2. Литературы о геральдике Уральского Федерального округа, представленная на официальных сайтах.

Структура указателя. Группировка материала

Каждая глава имеет подглавы (области), далее по городам. Области распределяются в порядке убывания по численности населения — от 2 млн. человек до 5 млн. человек.  Города разделены, так же как и области — по численности населения только от самого населенного города к менее населенному – более 50 тыс. человек. Внутри подглав сайты располагаются по алфавиту названий.

Библиографическая обработка материала. Описание, аннотирование

Библиографическое описание Интернет ресурсов будут составлены на основе ГОСТа 7.82-2001 «Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов».
В описание издания включено библиографическое описание Интернет ресурсов с аннотацией, раскрывающую особенности издания или поясняющую содержание.

Глава 1. Информационные ресурсы по теории геральдики
Введение в геральдику – общая информация [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.family-tree.ru/geraldika_obshaya.htm (дата обращения: 02.12.2009).

На сайте представлена общая информация о геральдике. Так же дается краткая справка о происхождении гербов. В том числе рассказывается о теоретической геральдике: рисунок на щите, графические изображения металлов и красок в гербах, графические изображения меха в гербах, геральдические фигуры и многое другое.
Геральдика.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://geraldika.ru/ (дата обращения: 31.11.2009).

Геральдик.РУ - некоммерческий интернет-проект по геральдике и вексиллологии, ставящий своей основной целью информационное освещение деятельности геральдических организаций на территории бывшего СССР, в первую очередь на территории России, в области: 

- развития геральдических норм и правил; 

- освещения существующей и исторической символики территорий, организаций и в отдельных случаях частных лиц; 

- информационное освещение проводимых конференций, семинаров и других мероприятий по геральдике, вексиллологии и в отдельных случаях фалеристике; 

- анонсирование материалов периодических изданий и книг по геральдике; 

- освещение деятельности коммерческих организаций, занимающихся производством геральдической продукции - флагов, вымпелов, значков и т.д. 

Геральдика России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://geraldsch40.narod.ru/ (дата обращения: 01.11.2009).

Этот сайт посвящен как геральдике в целом, так и отдельно Российской геральдике. На главной странице сайта перед началом просмотра пользователь может ознакомиться с кратким описанием тем.
Живая геральдика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://alive-heraldry.narod.ru/ (дата обращения: 01.11.2009).

На страницах сайта пользователь найдет информацию о Всероссийском Геральдическом Обществе, Русской Геральдической Коллегии, о современной недворянской личной и корпоративной геральдике в России. Разделы сайта посвящены нынешнему положению дел в области церковной геральдики, гербам различных учебных заведений и кадетских корпусов.

Впервые  в наиболее полном виде публикуется список армигеров, получивших грамоты Русской Геральдической Коллегии и внесенных навечно в ее Гербовый Матрикул.

Отдельно помещены материалы о единственном в своем роде российском геральдическом журнале «Гербоведъ», возобновленном в 1992 году и отметившем десятилетие своей новой истории. Приведен библиографический список публикаций этого уникального российского издания по вопросам специальных исторических дисциплин (с 1 по 50-й номера). 

Основные правила геральдики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.excurs.ru/pravila.htm (дата обращения: 01.11.2009).

На сайте представлена информация об истории происхождения геральдики как науки, а также основных правилах геральдики.
Открытый гербовник [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://gerbovnik.org.ua/?cat=3 (дата обращения: 31.11.2009).

Сайт содержит информацию о теории геральдики, гербах разных стран, а также представлены новости, прошедшие в геральдике.
Российская геральдическая палата [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.geraldica.ru/ (дата обращения: 20.11.2009).

Предоставляет информацию о своей деятельности, а также в сферу ее деятельности входят различные общественные награды. Используются как исторические русские щиты, так и щиты, традиционные для западноевропейской геральдики; как профессиональные короны, так и русские шеломы или рыцарские шлемы.
Союз геральдистов России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldik.ru/gersovet.htm (дата обращения: 18.10.2009).

На сайте представлен Геральдический совет при Президенте РФ, который:

1. Представляет Президенту информацию о состоянии дел в области геральдики.

2. Обеспечивает в установленном порядке работу по созданию и использованию официальных символов и отличительных знаков.

3. Проводит геральдическую экспертизу материалов, касающихся учреждения и использования официальных символов и отличительных знаков.

4. Рассматривает проекты нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и решения органов местного самоуправления, касающихся учреждения и использования официальных символов и отличительных знаков.

5. Вводит в установленном порядке Государственный геральдический регистр Российской Федерации.

6. Разрабатывает рекомендации по вопросам учреждения и использования официальных символов и отличительных знаков для федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

7. Изучает международный опыт в области геральдики.

8. Проводит научно-исследовательскую работу по теории и истории геральдики.

Творческая мастерская «ЛЮБУШКА» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.kunstkammer.ru/studio/_studio.htm#s1 (дата обращения: 28.11.2009).
На сайте пользователь может найти материалы по различным аспектам геральдики, статьи, изображения элементов гербов, картуши и орнаменты, которые могут пригодиться при составлении гербов, товарных знаков и т.п.
1. 1. История происхождения геральдики

Геральдика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://heraldry.rus.net/topic_delta/topic_otech_gor_ger/index.php (дата обращения: 27.10.2009).

Проект по геральдике, истории ее происхождения, ставящий своей основной целью информационное освещение темы, в области - существующей и исторической символики территорий, организаций, а так же деятельности коммерческих организаций, занимающихся производством геральдической продукции – флагов, вымпелов, значков и т.д. 

Геральдика [Электронный ресурс] // Мой компас. – Режим доступа: http://moikompas.ru/compas/heraldic (дата обращения: 02.11.2009).

Сайт информирует об истории происхождения геральдики как науки, с рыцарских турниров до сегодняшних дней.
Геральдика [Электронный ресурс] : энциклопедия культур. – Режим доступа: http://www.ec-dejavu.net/h/Heraldica.html (дата обращения: 27.10. 2009).

Сайт представляет энциклопедию культур, в которой имеется информация о происхождении геральдики как науки.

Геральдика сегодня [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://sovet.geraldika.ru/page/1964 (дата обращения: 02.12.2009).

Сайт рассказывает об истории и происхождении геральдики, а также ее геральдическом значении.
Геральдический обзор [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rosdesign.com/design_materials2/heraldus_obzor.htm (дата обращения: 25.10.2009).

Дает краткую характеристику некоторым сайтам, посвященным геральдике как науке. А также дает обзор происхождении геральдической линии.
Из истории геральдики [Электронный ресурс] // Новый акрополь. – Режим доступа: http://www.newacropolis.ru/magazines/3_2002/Iz_istor_ geraldiki (дата обращения: 02.12.2009).

Представлена статья из журнала «Новый акрополь», в которой говорится об истории геральдики, какие существовали покровители (представленные на щитах рыцарях), а также говорится о некоторых символах в разных городах.
История геральдики с 1917 по 2000 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.s-egorov.ru/index.php?show_aux_page=13 (дата обращения: 20.10.2009).
На сайте дается история геральдики с 1917 по 2000 год. Также предоставляется иллюстративный материал, который способствует лучшему усвоению темы.
Система изложения отечественной геральдики как науки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldrybooks.ru/text.php?id=19 (дата обращения: 27.10.2009).
Сайт представляет собой геральдическую библиотеку, в которой дается статья на тему «Система изложения отечественной геральдики как науки».
1. 2. О гербах

Античные геральдические символы [Электронный ресурс] : словарь. – Режим доступа: http://velizariy.kiev.ua/avallon/gerald/antic.htm (дата обращения: 02.11.2009).

Сайт представляет собой словарь, в котором приведены наиболее употребляемые слова в геральдике, а также даны их объяснения.

Герб.бел.ру [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.gerb.bel.ru/ (дата обращения: 01.11.2009).

Сайт информирует о гербах Белогородской области, а также о гербах России. Приводятся статьи «Современный герб России», «Герб СССР» и др.
Государственный герб России [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://rf.boom.ru/ (дата обращения: 02.11.2009).

Приводится характеристика происхождения гербов России с XV века по 2000 год. Также приведен иллюстративный материал.
Знаки и символы [Электронный ресурс] : энциклопедия-словарь. - http://sigils.ru/heraldic/herald.html (дата обращения: 01.11.2009).

Данная энциклопедия-словарь дает определения не только гербам, но и символам, используемых в геральдической науке. Данный сайт разделен на энциклопедию и словарь, поэтому у него такое название.
Как составить герб? [Электронный ресурс] // Русская геральдика. – Режим доступа: www.silaev-ag.ru/heraldry/ustav (дата обращения: 02.12.2009).

На сайте рассказывается о том, как составить герб. Какие существуют правила, какие существуют рисунки на гербах и что они обозначают. Также на сайте представлен устав Русской геральдики.
Книга символов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://symbolsbook.ru/Article.aspx?id=179 (дата обращения: 02.11.2009).

На сайте представлено описание множества символов, имеющих важное историческое, религиозное, культурное, научное и социальное значение. Здесь в доступной форме рассказывается о смысле, происхождении, области применения и использования всевозможных условных знаков, символизирующих те или иные понятия, явления и идеи.
Первая рукописная Конституция РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.constitution.mvk.ru/ (дата обращения: 02.11.2009).

На сайте представлена информация не только о геральдике, но и также о Конституции РФ. В закладке «Геральдика» рассказывается о происхождении герба и флага РФ.
Российская символика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rossimvolika.ru/gos-simv/gos-gerb/chto-takoe-gerb/ (дата обращения: 02.12.2009).

Российская символика – это Интернет портал, на котором представлена информация о гербах: дается понятие герба, для чего и зачем он нужен, чем герб отличается от других опознавательных знаков и многое другое.
Что означают животные на гербах, или занимательная геральдика [Электронный ресурс] // Просоветчик : авторитетный журнал. – Режим доступа: http://www.prosovet4ik.ru/news/detail.php?ID=1336 (дата обращения: 29.10.2009).

Просоветчик – авторитетный журнал, в котором даются ответы на запрашиваемые вопросы. В области геральдики, дается ответ на вопрос: «Что означают животные на гербах, или занимательная геральдика».
 Энциклопедия символов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://esymbols.ru/raznoe/geraldicheskie-simvoly.html (дата обращения: 02.11.2009).
Сайт представляет собой энциклопедию символов. Даны категории, по которым быстро можно найти необходимую информацию. А также дается полное описание геральдических символов.
Глава 2. Информационные ресурсы по геральдике

Уральского Федерального округа

2. 1. Свердловская область

Геральдика Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://gerb.rossel.ru/ter/sym13 (дата обращения: 20.10.2009).

Сайт, посвященный символике Свердловской области – это познавательное и увлекательное погружение в историю Урала и одновременно в реалии сегодняшнего дня. 

Как любая другая наука геральдика не может стоять на месте, она постоянно развивается, обогащается. На мой взгляд, уральская геральдическая страница – одна из самых интересных и самобытных.

Геральдика Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://gerb.duma.midural.ru (дата обращения: 18.11.2009).

Сайт посвящен новостям в области геральдики: кто и когда получил герб, каков герб у той или иной страны, города. А также имеется словарь, по которому пользователь сможет быстро отыскать необходимую информацию.
Геральдика Среднего Урала: не просто символы…[Электронный ресурс] // Областная газета. – Режим доступа: http://www.oblgazeta.ru/home.htm?st=4.sat&dt=24.05.2007 (дата обраще-ния: 25.11.2009).

Сайт представляет областную газету, в которой рассматривается тема геральдика Свердловской области. 
Герб Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ru.wikipedia.org/wiki (дата обращения: 20.11.2009).

На сайте рассматривается информация, посвященная геральдики Свердловской области. В том числе дается краткая характеристика Свердловской области: год основания, численность населения, города и т.д.
Гербы городов Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://heraldry.hobby.ru/frame/ekaterin.html (дата обращения: 01.11.2009).

Сайт Ильи Морозова (политолога) – один из старейших (и наиболее достоверных) геральдических сайтов российского Интернета, посвящённый городским, губернским гербам Свердловской области (и не только), а также флагам городов и областей Российской Федерации. Сайтом преследуется основная цель – информационное освещение темы.
Горноуральский неофициально [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://laya.e-tagil.ru/page.php?195 (дата обращения: 12.11.2009).
Сайт посвящен территориальной геральдике Свердловской области. Символы территорий открывают разделы, посвященные отдельным городам Свердловской области. Изображение и описание символов сопровождается текстом, в котором приведены статистические данные, характеристика природно-географических и исторических особенностей местностей.
Государственные символы Свердловской области [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.uraledu.ru/node/19574 (дата обращения: 25.11.2009).

На сайте представлена информация, относящаяся к гербу и флагу Свердловской области, дается краткое описание, а также приводятся дополнительные источники Интернет-ресурсов.
Свердловская область [Электронный ресурс] : вольная энциклопедия. – Режим доступа: http://ve.free-travels.ru/articles/item.php?country=rus66& lite=1 (дата обращения: 29.10.2009).

Сайт «Вольная энциклопедия» – это проект общественной организации «Академия Вольных Путешествий» (АВП) по сбору практической информации для самостоятельных пользователей, изучающих Свердловскую область. Это – своего рода всеобщий мини-путеводитель, где акцент сделан на описании истории происхождения Свердловской области, что представляет для пользователя каждодневный интерес.
Современный герб России [Электронный ресурс] // Герб.бед.ру. – Режим доступа: http://www.gerb.bel.ru/pages/russia/russia_gerb.htm (дата обращения: 29.10.2009).
На сайте дается описание современного герба Свердловской области.
2. 1. 1. Екатеринбург

Герб Екатеринбурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ekaterinburg.tv/ru/blazon.htm (дата обращения: 25.11.2009).

Сайт создан Туристической фирмой Екатеринбург Трэвэл. Фирма ставит своей целью – «совершить виртуальную прогулку по нашему прекрасному городу, узнать его славную историю и повседневную жизнь». Также в источнике размещена интересная и полезная информация, ссылки на Интернет-сайты о Екатеринбурге и Уральском регионе. 

Город Екатеринбург [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/heraldicum/russia/subjects/towns/ekatburg.htm (дата обращения: 28.11.2009).

На сайте рассказывается о гербе города Екатеринбурга, дается полное описание происхождения герба, особенности рисунка и цвета
История Екатеринбурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ekburg.ru/aboutcity/history/ (дата обращения: 23.11.2009).

История Екатеринбурга – официальный Интернет-портал города Екатеринбурга, который ставит своей целью, рассказать о городе как можно больше.

Разработчики официального флага Екатеринбурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.e1.ru/talk/guest/desc/213.htm (дата обращения: 26.11.2009).

На сайте представлен иллюстративный материал происхождения герба Екатеринбурга. А также рассказывается о создателях данного герба.
Российская геральдика через призму истории герба Екатеринбурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://uiro.narod.ru/rodoved1/ 01_09.htm (дата обращения: 20.10.2009).
Рассказывается о Российской геральдике через призму истории герба Екатеринбурга.
2. 1. 2. Нижний Тагил
Герб города Нижний Тагил [Электронный ресурс] // История Нижнего Тагила. – Режим доступа: http://history.ntagil.ru/5_16.htm (дата обращения: 28.11.2009).

Сайт представляет собой городской информационный сервер, на котором можно найти информацию об: истории развития города; достопримечательностях и культурных центрах города и др.
Гербы городов России [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://www.clow.ru/a-rusgerb/information/414.html (дата обращения: 25.11.2009).

Сайт рассказывает о геральдике Нижнего Тагила, при этом дается и иллюстративный материал.
Город Нижний Тагил [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldicum.ru/russia/subjects/towns/n_tagil.htm (дата обраще-ния: 28.11.2009).

Рассказывается об гербе Нижнего Тагила, а также приводится полное описание герба и история его развития.
История Нижнего Тагила, население, герб, флаг, фото [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://tagilcity.ru/city/info/ (дата обращения: 20.11.2009).

На сайте приводится не только описание герба и его происхождения, но и краткие сведения об история Нижнего Тагила, население, флаге, а также дается иллюстративный материал.
Крупные города. Нижний Тагил [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.sverdlovskayaobl.ru/bcity/ (дата обращения: 24.11.2009).

Сайт содержит наиболее полную информацию об истории происхождения города, о его архитектурных памятниках, сооружениях, выдающихся личностей, а также дается полное описание геральдики города.
2. 1. 3. Каменск-Уральский
Великая страна. Гербы городов России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://russia.yaxy.ru/rus/Information/ru-gb/Information/407.html (дата обращения: 26.11.2009).

На сайте рассказывается не только о гербе (дается его полное описание), но и дается информативный материал о самом городе.
Город, в котором хочется жить! [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://beus.narod.ru/city/gerb/gerb.htm (дата обращения: 23.11.2009).

Проект beus.narod.ru зародился в 2002 году на волне освоения компьютерной техники. Проект имеет множество полезной информации не только по геральдике городов, но и другое. Если рассматривать Каменск-Уральский, то представлена на сайте информация о его происхождении, а также геральдической составляющей города. Приведен устав и гимн города, а также представлен информативный материал.
Город Каменск-Уральский: герб и флаг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.moykamensk.ru/e/20380-gorod-kamensk-uralskiy-gerb-i-flag (дата обращения: 20.11.2009).

На сайте приводится полное описание герба города Каменск-Уральского, а также большое количество информации о городе, администрации и др.
Официальный портал Каменск-Уральского [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.kamensk-uralskiy.ru/about/yesterday/heraldry/ (дата обращения: 25.11.2009).

На сайте можно найти информацию о гербе и флаге города, что немаловажно для любителей и специалистов в данной области знания.

Портал города Каменска-Уральского – стал первым сайтом крупного масштаба в Свердловской области в рамках проекта по повышению инвестиционной привлекательности УрФО. В дальнейшем он наряду с порталами других городов войдет в состав областного и регионального, формируя общее информационное пространство региона.
Россия. Гербы российских городов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.bibliotekar.ru/gerb-goroda/87.htm (дата обращения: 25.11.2009).

Сайт электронной библиотеки предоставляет иллюстративный материал, а также ссылки на смежные темы по геральдике данного города.
2. 1. 4. Первоуральск

Герб. Символика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.p-ur.ru/e/137329-gerb (дата обращения: 23.11.2009).

Информационно-деловой Интернет портал, рассказывающий о городе, о его административных правилах, о достопримечательностях, о гербе, символике в общем. Информативен по своему наполнению.
Гимн, флаг и герб Первоуральска [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://prvregion.narod.ru/data/hstpm/0/0gimn_prv.htm (дата обращения: 23.11.2009).

На сайте предоставлена информация о гербе, флаге и гимне Первоуральска, дается иллюстративный материал.
Первоуральск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ru. wikipedia.org/wiki/ (дата обращения: 23.11.2009).

Проект «Первоуральск.Ру» начал свою работу с 1999 года как небольшой новостной сайт. Со временем он превратился в городской информационный портал, ежедневно публикующий новостные текстовые и видео материалы, непосредственно касающиеся каждого первоуральца.

Кроме того, на портале работают разделы: «Ярмарка», где пользователь может разместить объявления о купле-продаже (сообщение автоматически отсылается для публикации в газеты «Толкучка» и «Первоуральск: Хроника»),  cправочная система «Что? Где? Почем?», телепрограмма, курсы валют и многое другое. Ежедневно на сайте фиксируется около пяти тысяч визитов на страницы «Первоуральск.Ру».
2. 1. 5. Серов

Администрация Серовского городского округа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.adm-serov.ru/index.php?page_link=okrug_serov (дата обращения: 11.11.09).

На сайте представлена полная информация о городе, его происхождении, достопримечательностях. Если говорить о геральдической составляющей, то данный источник весьма информативен. Так как имеет не только описание герба с его иллюстрацией, но и положение, в котором устанавливается герб Муниципального образования города Серова, его описание и порядок официального использования.

Городской округ. Город Серов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldicum.ru/russia/subjects/towns/serov.htm (дата обращения: 15.11.2009).

Дается полное описание происхождения герба города, а также даются ссылки на другие смежные теме источники.
Информация о городе Серове [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://serov-pc.narod.ru/gerb.html (дата обращения: 16.11.2009).

Предоставляется пользователям информация о Серове. В краткой форме рассказывается о происхождении города, о его промышленности, достопримечательностях, новостях и многое другое. Также рассказывается о гербе города.
Серов [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.simbolarium.ru/armorial/arm-uk-cyr/cyr-s/srvg.php (дата обращения: 16.11.2009).

Дается информация не только о гербе города, но и краткая информация о владельце герба, о бытовании герба, а также приводятся доступные документы (относящиеся к городу) и др.
Серовский район. Административный центр - город Серов (Свердловская область) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/heraldicum/russia/subjects/towns/serovs.htm (дата обращения: 14.11.2009).
В краткой форме изложена информация о гербе города, приведен иллюстративный материал.
2. 1. 6. Новоуральск
Администрации Новоуральского городского округа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.novouralsk-adm.ru/ngo/history.htm (дата обращения: 11.11.2009).
Это официальный сайт Новоуральска. На нем представлена полная информация о городе, его истории, статусе. Также имеются краткие сведения о численности населения. Существуют разделы – «почетные граждане города», «экономика» и др.

Герб Новоуральска [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/heraldicum/russia/subjects/towns/novour.htm (дата обращения: 12.11.2009).

Данный сайт представляет информацию только о геральдике Новоуральска. Говорится о происхождении герба и его описании.

Накануне.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.nakanune.ru/photo/goroda/novoural_sk_sverdlovskaja_oblast/3447 (дата обращения: 26.10.2009).

На сайте приведен только иллюстративный материал герба города.
Новоуральск (герб Новоуральска). – Режим доступа: http://www.designcard.ru/Gerb/%CD/2294/ (дата обращения: 15.11.2009).

На сайте представлена только иллюстрация герба города Новоуральск.

2. 1. 7. Асбест

Асбест [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://asbestcity.boom.ru/presentru.htm (дата обращения: 20.11.2009).

Представлена на сайте следующая информация: «…асбест называют шерстью саламандры – загадочной ящерицы, живущей в огне…На Урале асбест издавна именовали каменной куделью, из нее ткали салфетки, не горящие в огне…Вообще слова хризолит и асбест греческого происхождения и в переводе на русский означают тонкий золотой волос и неугасимый». Поэтому геральдика так соответствует городу и его происхождению.

Асбест.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.asbest.ru/ (дата обращения: 23.10.2009).

Портал проставляет информацию о городе в общем виде. Дается краткая характеристика герба: его происхождение и приводится иллюстративный материал.
Асбест сити [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://city.asb.su/gerb.html (дата обращения: 26.10.2009).

Дается геральдическое описание герба, символика цвета и символика фигур.
Герб и флаг Асбеста [Электронный ресурс] : векторное изображение города. – Режим доступа: http://www.goldenkorona.ru/asbest.html (дата обращения: 26.10.2009).

На сайте можно скачать векторное и растровое изображения герба города Асбеста.
Герб и флаг Асбеста [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.asbcity.ru/stat7.php (дата обращения: 23.10.2009).

Сайт информативен по своему наполнению. Дается информация о городе Асбест, история и культура города, о минерале Асбест, рассказывается об известных людях города, о предприятия, а также имеется форум. В том числе рассказывается о гербе и флаге Асбеста.
Дополнительное образование. Управление образованием Асбестовского городского округа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://dopobrazasb.ucoz.ru/index/0-163 (дата обращения: 23.10.2009).
На сайте представлена информация о символике города Асбест с иллюстративным материалом.
2. 1. 8. Ревда
Геральдика Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://gerb.rossel.ru/ter/sym13  (дата обращения: 23.11.2009).

Сайт Геральдика Свердловской области посвящен геральдической составляющей районов и городов области – это познавательное и увлекательное погружение в историю Урала и одновременно в реалии сегодняшнего дня. 

Как любая другая наука геральдика не может стоять на месте, она постоянно развивается, обогащается. Данный сайт - это уральская геральдическая страница – одна из самых интересных и самобытных. 

Региональное законодательство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://eburg.regionz.ru/index.php?ds=21083 (дата обращения: 23.11.2009).

Сайт имеет информацию о РЕШЕНИЕ Ревдинской районной Думы от 27.03.2002 № 227, в котором рассказывается о геральдической составляющей города Ревда.
Свердловская область. Город Ревда [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.bibliotekar.ru/gerb-goroda/95.htm (дата обращения: 23.11.2009).

На сайте в краткой форме рассказывается о гербе города, а также даются ссылки на другие Интернет-источники.
2. 1. 9. Краснотурьинск

Администрация городского округа города Краснотурьинск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://adm.krasnoturinsk.ru/ (дата обращения: 23.11.2009).

Довольно интересный сайт, представляющий полную и достоверную информацию о городе, его достопримечательностях, развитии и др.

Содержит сайт главное меню, что помогает пользователю в быстром доступе к необходимой информации. В «меню» представлено 26 разделов, каждый из которых имеет свои подразделы.

Короне Краснотурьинска не хватает зубцов [Электронный ресурс] // Вечерний Краснотурьинс. – Режим доступа: http://krasnoturinsk.info/newsvk/4-piple/7141-2009-10-19-03-54-58 (дата обращения: 21.11.2009).

Приводится статья, в которой рассказывается почему на гербе Краснотурьинска не хватает на короне зубцов. А также приводятся краткие сведения о гербе города.
Свердловская область [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://sverdlovsk.news-city.info/docs/sistemsm/dok_pegqkb.htm (дата обращения: 28.11.2009).

На сайте представлен официальный документ: Решение Краснотурьинской городской Думы от 26.12.2003 N 166 «О Символике (Гербе и Флаге) Муниципального образования «Город Краснотурьинск» (вместе с «Положением о гербе Муниципального образования» «город Краснотурьинск», «Положением о флаге Муниципального образования «Город Краснотурьинск»).
Федеральный портал Protown.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.protown.ru/russia/city/articles/articles_746.html (дата обращения: 15.11.2009).

Представленная информация структурируется в связи с разделами – рубрикатор, общая информация, города, область, история, экономика.

В разделе «города», представлен алфавитный список всех городов России. Заходя в этот раздел, зная необходимый город, можно найти его с помощью поисковых элементов: «строка поиск», и «группировка». Это облегчает и помогает пользователю при быстром доступе к информации. Сайт представляет информацию о геральдике городов. Так как в главе рассматривается город Краснотурьинск, то, выбрав в поисковых элементах данный город, выходит статья с иллюстрациями о геральдике города. Просмотрев геральдику, пользователь также может посмотреть и информацию о самом городе в разделе «Справка» и «Статьи».

2. 1. 10. Верхняя Пышма

Все гербы вынесли в Интернет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.portalvp.ru/2007/09/10/vse-gerby-vynesli-v-internet.html (дата обращения: 23.11.2009).

На сайте представлена информация только о символике города. То есть дается полное, достоверное описание герба Верхней Пышмы, но не представлена информация о самом городе, и его развитии.

Геральдика Свердловской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://gerb.duma.midural.ru/ter/sym31 (дата обращения: 23.11.2009).

Приводится полное описание герба и флага города, в том числе рассказывается о предшествующих символах на гербе, а также дается краткая информация о работе над современными гербом и флагом.
Городской округ Верхняя Пышма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.movp.ru/ (дата обращения: 23.11.2009).

На сайте представлена жизнь Верхней Пышмы, ее люди, достопримечательности, важные и яркие события, которые происходят в городском округе. 
Сайт будет интересным и полезным для пользователя, позволит получать оперативную информацию о деятельности органов местного самоуправления, предприятиях.
Мой город [Электронный ресурс] : народная энцикл. городов и регионов России. – Режим доступа: http://www.mojgorod.ru/sverdlov_obl/verhpyshma/ (дата обращения: 24.11.2009).

Приводятся краткие данные о городе (когда, кем основан, численность населения, различные достопримечательности). А также рассказывается о символике города.
2. 2. Челябинская область

Гербы городов Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://heraldry.hobby.ru/blazon/chelyab.html (дата обращения: 23.10.2009).

На сайте дается полное описание герба области, а также рассказывается о некоторых городах и их геральдической линии.
Государственные символы России: история и реальность [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://project.rsl.ru/index.php?doc=186 (дата обращения: 26.10.2009).

Проект «Создание цифровой коллекции «Государственные символы России. История и реальность» развивается с 2006 года силами сотрудников Ленинки в рамках реализации федеральной целевой программы «Культура России (2006 - 2011 годы)» при финансовой поддержке Федерального агентства по культуре и кинематографии  и Министерства Культуры Российской Федерации. В 2007 года коллекция  была значительно пополнена (более чем  в 3 раза), в первую очередь оцифрованными, т.е. уникальными и малодоступными материалами из фондов РГБ.  Прошло активное пополнение старых, актуализация специальных   и создание новых разделов. В 2008-2009 годах осуществлялись актуализация, редактирование, администрирование и техническая поддержка коллекции.Общее число документов коллекции к концу 2009 года  превысило 1100 объектов. В настоящее время  некоторые разделы коллекции находятся в стадии комплектования и доработки.

В 2007-2009 г. были произведены изменения в структуре сайта и его делениях.  Акцентировано деление коллекции на современную (официальную) и историческую части, дополнена информация о региональных ресурсах.

Внесены изменения в содержательную структуру каждого подраздела, который  получил новую информационную составляющую - рубрики «Рекомендуем прочесть» и «Страницы истории».

Рубрика  «Рекомендуем прочесть»  содержит аннотированные библиографические описания  изданий из фондов  РГБ  с шифрами, с которыми читатель может ознакомиться в библиотеке и которые, в связи с авторским правом, не могли быть размещены на сайте коллекции. Рубрика находится  в  конце разделов. 

Рубрика  «Страницы истории»  создана для раздела «Символы субъектов РФ» и содержит оцифрованные книги в  формате PDF, посвященные истории края и народам, проживающим в нём.

Правительства Челябинской области [Электронный ресурс] : официальный сайт. – Режим доступа: http://www.pravmin74.ru/ (дата обращения: 13.11.2009).
На сайте дается общие сведения об области: ее происхождение, развитие, геральдика (символика) и др.

Российская символика [Электронный ресурс] : Интернет-портал. – Режим доступа: http://www.rossimvolika.ru/sub_RF/chelaybinsk/gerb/ (дата обращения: 23.10.2009).

Сайт дает полное описание герба области, а также предоставляет иллюстративный материал герба Челябинской области, а также существование герба и правила его использования в настоящее время определяются законом Челябинской области «О гербе Челябинской области» (который также дается отдельной ссылкой), принятым в 2002 году.
Союз геральдистов России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldik.ru/gerbs/cheliabinskaiaoblast.htm (дата обращения: 26.10.2009).
На сайте дается описание герба, приводится обоснование символики герба Челябинской области, а также предоставляется информация об авторов создавших герб области.
2. 2. 1. Челябинск

Официальный сайт Администрации г. Челябинска [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cheladmin.ru/ (дата обращения: 15.11.2009).

Сайт открыт с целью предоставления информации о городе, о деятельности администрации, муниципальных учреждений и предприятий Челябинска, создания благоприятных условий для взаимодействия с горожанами. Постоянно действует электронная приемная, где каждый посетитель может высказать свое мнение по актуальным проблемам жизни города и задать интересующие вопросы. Осуществляя двустороннюю связь, авторы сайта рассчитывают на конструктивный диалог и плодотворное сотрудничество для решения городских проблем.
Челябинск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://nat922.narod.ru/gerb/cheliabinsk.htm (дата обращения: 14.10.2009).

Сайт рассказывает о городе в целом, приводя краткие сведения о геральдической линии, о происхождении символики. Также представлен на сайте и иллюстративный материал.
Челябинск [Электронный ресурс] : календарь событий. – Режим доступа: http://www.calend.ru/cityday/816/ (дата обращения: 15.11.2009).
На сайте представлена краткая информация о городе. Так же приведена краткая характеристика символики Челябинска. Большую часть сайта занимают реклама и календарь событий.
Челябинск - новости города и Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://uralpress.ru/shopbrand/004/005/X/page2/ page/index.php (дата обращения: 14.10.2009).

На сайте рассказывается о городе, об его новостях, о политике, экономике, социуме, а также геральдике города, ее символике.
Челябинск [Электронный ресурс] : энцикл. – Режим доступа: http://www.book-chel.ru/ind.php?what=card&id=5202 (дата обращения: 14.10.2009).
Сайт представляет собой энциклопедию городов. Рассматривается статья о гербе города Челябинска.
2. 2. 2. Магнитогорск

Администрация города Магнитогорска [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.magnitog.ru/pls/magnitog/main.home?pMenu _Id=1&pItem_Id=8627 (дата обращения: 18.10.2009).

На сайте представлена не только информация о геральдике города, но и также рассматриваются различные официальные документы города, новости, администрация и многое другое.
Кликни город [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.magweb.ru/02_01.php (дата обращения: 18.10.2009).
Сайт оформлен в виде энциклопедии, в которой дается полная информация о городе, его развитии и геральдической составляющей.
Магнитогорск.ws [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://magnitogorsk.ws/spravochnaya/6-gerb-magnitogorska.html (дата обращения: 15.11.2009)

Сайт имеет информацию о геральдике города и не только. Интересен сайт тем что, имеет «главного меню», которое находится в верхнем поле страницы. А также «навигацию по сайту», которая в свою очередь отражает все разделы, затронутые на сайте.

При желании, можно зарегистрироваться, и задавать интересующие вопросы или новости в разделе «Добавить свою новость».

Челябинская область – сервер деловой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  http://www.chelreg.ru/zhelabinskaya-oblast/untitled.php (дата обращения: 18.10.2009).

Сайт представляет собой сервер деловой информации, на котором пользователь может найти необходимый материал в области данной темы.
2. 2. 3. Златоуст

Герб Златоуста [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://planetolog.ru/emblem-russia.php?city=ZLARU (дата обращения: 24.11.2009).

На сайте представлен только иллюстративны материал герба города.
Город Златоуст (Челябинской области) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.toposural.ru/gerb/zlatoust.htm (дата обращения: 23.10.2009).

Сайт представлен в виде словаря, который в популярной форме объясняет происхождение названий гор, рек, озер и селений в Челябинской области, которые рассказывают не только о ее природных условиях, но и о заселении края, участии южноуральцев в событиях отечественной истории. Также приводится материал о геральдики городов области, в том числе и города Златоуст.
Златоуст, город [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://unilib.chel.su:81/el_izdan/kalendar2004/zlatoyst.htm (дата обращения: 23.10.2009).

На сайте представлена статья о городе и его геральдике, которая называется «250 лет со дня основания».
Официальный сайт города Златоуст [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.zlatoust.info/ (дата обращения: 15.11.2009).
На странице сайта «Наш город» приведена полная информация о Златоусте. На данном сайте, что весьма удобно для исследователей, специалистов, представлена полная информация о геральдической составляющей города.

Художественная мастерская [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.kxo.ru/content/articles/index.php?article=2452 (дата обращения: 23.10.2009).
Рассказывается не только о геральдике города, но и о его достопримечательностях, а также различных памятников культуры Златоуста.
2. 2. 4. Миасс

Администрация города Миасса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.gorod.miass.ru/index.php?id=8 (дата обращения: 21.12.2009).

Представлены на сайте Официальные символы города – герб и флаг, которые утверждены решением городского Совета депутатов на 18-й сессии 25 октября 2002 года.
Городской округ, город Миасс  [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.heraldicum.ru/russia/subjects/towns/miass.htm (дата обращения: 21.12.2009).
Сайт информирует об истории создания герба города, а также предоставляет иллюстративный материал и полное описание герба Миасса.

Лось в геральдике. Гербы, эмблемы и флаги с изображениями лосей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://elkus.narod.ru/art/gerb.html (дата обращения: 21.12.2009).

Дается описание символики «Лось» не только в гербе Миасса, но и в гербах других городов.
Миасс, Челябинская область – Отдых в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.turlog.ru (дата обращения: 21.12.2009).

На сайте размещена информация не только о городской геральдике, но и о городе в целом. Даны краткие статистические данные. Также имеется иллюстративный материал.
Положение о флаге муниципального образования город Миасс Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://geraldika.ru/print/3775 (дата обращения: 21.12.2009).

Сайт содержит официальный документ по геральдике города, в котором рассказывается: общие положения, статус герба города Миасса, описание и обоснование символики герба города Миасса, и заключительные положения.
Символика города Миасса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.miass.info/miass/symbols.php (дата обращения: 21.12.2009).

На сайте представлен только иллюстративный материал герба Миасса.

2. 2. 5. Чебаркуль

Официальный портал города Чебаркуль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.chebarcul.ru/portal/site/index/ (дата обращения: 05.01.2010).

Сайт рассказывает о жизни города, о его новостях, истории развития, о его символике и многом другом.

Сайт города Чебаркуль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://roseeast.info/ (дата обращения: 05.01.2010).
Сайт информирует о городе в целом, а также предоставляет краткое описание герба города и его символики.

Чебаркульский муниципальный район, Челябинск и города Челябинской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://chelindustry.ru/info.php?id_sity=49&tt=9&rr=5 (дата обращения: 05.01.2010).

Рассказывается о городе, дате его основания, его известных и выдающихся личностей, а также экономике, ресурсах и символике города.

Мой город – Чебаркуль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://chebarkul.net/index.php?do=search (дата обращения: 05.01.2010).
Сайт информирует о геральдической линии города, дает описание символике города.

Курортный город Чебаркуль, Челябинская область [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.cheltravel.ru/towns/chebarkul.html (дата обращения: 05.01.2010).

Сайт информирует о достопримечательностях города, а также рассказывает о курортах, истории Чебаркуль. Дается краткая характеристика происхождения герба города, и приводится его описание.
2. 3. Тюменская область

Официальный портал органов государственной власти Тюменской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.admtyumen.ru/ogv_ru/about/simbolism.htm (дата обращения: 23.11.2009).

На сайте можно найти информацию о геральдической составляющей области. Сайт хорошо структурирован, имеется иллюстрированный материал. Интересно будет узнать с сайта пользователю то, что область имеет не один герб. То есть Тюменская область имеет: 

1) Полный герб Тюменской области – полное описание и иллюстрированный материал приведены на сайте.

2) Малый герб – полное описание также приведено на сайте. 

Сайт интересен и тем, что представленная информация описывает не только область, но и города этой области.

Росбалт [Электронный ресурс] : информ. агентство. – Режим доступа: http://www.rosbalt.ru/2009/01/22/611915.html (дата обращения: 30.11.2009).

Сайт информирует о новостях города. Приводится статья о новом гербе Тюменской области, а также размещается и иллюстративный материал.
Тюменская область [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.tyumenobl.ru/ (дата обращения: 28.11.2009).

Дает информацию о городах области, история создания области, а также ее символики, приводится описание герба области, а также ссылки на другие смежные источники информации.
Тюмень Он-Лайн [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.tyumen.ru/?sectionid=4&contentid=2285 (дата обращения: 28.11.2009).
Он-Лайн Интернет-источник предоставляющий информацию о новом гербе области, давая при этом полное описание символики Тюменской области.
2. 3. 1. Тюмень

Герб и символика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://old.admtyumen.ru/mun_obraz/ishim/gerb/gerb (дата обращения: 20.10.2009).

Сайт информативен по своему содержанию и рассказывает о символике герба и флага города. А также дает полную и достоверную информацию о власти, экономике и финансах, обществе, регионе города Тюмени, и многом другом.
Герб Тюмени принимает свой окончательный вид [Электронный ресурс] // Накануне.ру. – Режим доступа: http://www.nakanune.ru/news/2004/03/15/gerb_tjumeni_prinimaet_svojj_okonchatel_nyjj (дата обращения: 20.10.2009).

Интернет-газета, рассказывает о том, что герб Тюмени принимает свой окончательный вид.
Государственная символика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.statesymbol.ru/russymbols/regions/20050412/395938 98.html (дата обращения: 20.10.2009).
Официальный сайт государственной символики России. Приводятся полное описание герба города Тюмень, а также иллюстративный материал.
Тюмень [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.tyumen-city.ru/ (дата обращения: 23.11.2009).

Сайт предоставляет доступ к иллюстративному материалу по геральдике города, ссылается на официальный документ Решение Тюменской городской Думы от 28.04.2005 №196 «О гербе и флаге города Тюмени», который при желании можно сохранить или просто открыть.
2. 3. 2. Тобольск

В Тобольск.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.vtobolsk.ru/tobolsk_gerb.shtml (дата обращения: 23.11.2009).
Сайт создан для гостей города Тобольска, а также для специалистов, профессионалов, краеведов. Ресурс рассказывает о:

- самом городе (историческая справка). 

- культурных ценностях города.
Основная же задача сайта – информирование пользователей о достопримечательностях города, местах отдыха и развлечений, ведущих предприятиях Тобольска. Сайт содержит как текстовый, так и графический материал и по геральдической линии города.
Герб Тобольска [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://planetolog.ru/emblem-russia.php?city=TOX (дата обращения: 25.11.2009).

На сайте предоставлен только иллюстративный материал герба города Тобольска.

Губернаторы.ру [Электронный ресурс] // Информационно-аналитический ресурс. – Режим доступа: http://www.governors.ru/?regmode=regions&region=0&okrug=5&razdel=lent&statja=22965 (дата обращения: 25.11.2009).

Анализируется статья «На 420-летие Тобольску подарили герб и флаг». Рассказывается о гербе и флаге Тобольска, о его символике.
История города Тобольск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.kmtur.ru/ist.html (дата обращения: 25.11.2009).

Рассказывается об истории города, приводятся различные паспортные данные города, новости, достопримечательности, виды туризма в городе и многое другое.
Омская губерния [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.omskportal.ru/default.asp?sidFavorites=1&sidObjectType=2&sidObjectValue=13923 (дата обращения: 25.11.2009).

На сайте представлена информация о городском гербе, его происхождении, а также дана краткая историческая справка о самом городе.
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