            ИСТОРИЯ КАЗАЧЕСТВА УРАЛА И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ
                                                                 КНИГИ
Абрамовский А. П. Во славу государства российского : нач. образование и воен. подготовка в Оренбург. казачьем войске / А. П. Абрамовский, В. С. Кобзов. — Челябинск, 1994. — 182 с.

Абрамовский А. П. Оренбургское казачье войско в трех веках / А. П. Абрамовский, В. С. Кобзов ; Челяб. гос. ун-т. — Челябинск, 1999. — 449 с.

Абрамовский А. П. Сквозь призму веков: из прошлого Оренбург казачьего войска / А. П. Абрамовский. — Челябинск, 2002. — 203 с.

Абрамовский А. П. Управление и воинская повинность Оренбургского казачества во второй половине ХIХ — начале ХХ века / А. П. Абрамовский, В. С. Кобзов. — Челябинск, 1997. — 199 с.
Акулихин И. Г. Оренбургское казачье войско в борьбе с большевиками в 1917-20 гг. / И. Г. Акулихин. — Шанхай, 1937.

Бреже И. Казаки: Ист. очерк / И. Бреже ; пер. с франц. В. В. Каледина ; послесл. А. И. Сербы. — М.: Воениздат, 1982. — 235 с.

Быков В. В. Оренбургское казачье войско в период русско-японской войны и подъема политической активности в России (1901-1907 гг.): автореф. дис. … канд. ист. наук / Быков В. В.— Челябинск, 1999. — 23 с.

Бородин Н. А. Уральское казачье войско: стат. описание / Н. А. Бородин. — Уральск, 1891.

Водопьянов В. П. История 6-го Оренбургского казачьего войска / В. П. Водопьянов. — М.: Культ.-просвет. центр «Первопечатник», 1996. — 357 с.: ил.

Глинкин А. В. Песни оренбургских казаков: Старые и новые записи / А. В. Глинкин, А. И. Лазарев. — Челябинск: Челяб. гос. ун-т, 1996. — 266 с.: нот.
Глущенко В. В. Казачество Евразии : зарождение, развитие, интеграция в структуру рос. государственности / В. В. Глущенко. — М.: Вузовская школа, 2000. — 293 с.: ил. — Библиогр.: с. 287-292.

Голубых М. Казачья деревня / М. Голубых ; под ред. М. Феноменова. — М.; Л.: Госиздат, 1930. — 324 с.: ил.

Драт А. И. Казачья триад а: хроники, были, легенды, предания, сказки: история рос. казачества: В 2-х кн. / А. И. Драт ; худож. О. В. Яценко, Н. Н. Гусаров. — Екатеринбург: Банк культур. информ., 1999. — 510 с.; 6 л. цв. ил.

Железнов И. И. Уральцы. Очерки быта уральских казаков: полн. собр. соч. — 3-е изд., посмерт. с доп. и вкл. всех неизд. ст. / И. И. Железнов ; под ред. Н. А. Бородина: В 3-х тт. — СПб., 1910.

Историческое и статистическое обозрение Уральского казачества. — СПб., 1823.

История казачества азиатской России: В 3-х тт. / УрО РАН. Ин-т истории и археологии. — Екатеринбург: УрО РАН, 1995. — Т. 1: ХVI — первая половина ХIХ в. 1995. 317 с. — Библиогр.: с. 278-312; Т. 2: 2-я половина ХIХ — начало ХХ в. 1995. 256 с.; Т. 3: ХХ век. 1995. 270 с.

История казачества Урала: учеб. пособие для казач. и воскр. шк. — Оренбург; Челябинск, 1992. — 235 с.

Казаки Урала и Сибири в ХVII-ХХ вв.: Сб. науч. тр. / РАН, УрО, Ин-т истории и археологии; Отв. Ред. Н. А. Миненко. — Екатеринбург, 1993. — 154 с.

Казачество: энцикл. / гл. ред. А. П. Федотов. — М.: ИНФРА-М, 2003. — 397 с. — (об-ние «Казачья энциклопедия»). — Из содерж.: Исетские казаки. — С. 136; Оренбургская казачья дивизия, Оренбургская укрепленная линия, Оренбургские казачьи батареи, Оренбургские казачьи полки, Оренбургские отдельные казачьи сотни, Оренбургский казачий дивизион, Оренбургский Неплюевский кадетский корпус, Оренбургское казачье войско, Оренбургское казачье училище. — С. 233-236; Уральская казачья дивизия, Уральская лейб-гвардейская сотня, Уральская отдельная армия, Уральские казачьи полки, Уральское казачье войско. — С. 339-340; Яицкое казачье войско. — С. 382.
Казачьи войска: [Хроники гвардейских казач. частей, помещ. в кн. «Императорская гвардия»]: Справ. Кн. импер. Гл. квартиры /Сост. В. Х. Казин; Под ред. В. К. Щенке. Репр. Изд. — Б.м.: Дорваль, 1992. — 465 с.

Казачий словарь-справочник / сост. Г. В. Губарев, Ред.-издатель А. И. Скрылов. — Клевленд, Охайо, США — Сан Аксельмо, США, 1966-1970. — (Репринтн. воспроизвед. изд.) Т. 1: Абрамов — Зябловский: [Есть о походе Ермака Тимофеевича за Урал]. 1966. 286 с. Т. 2: Ибн Батута — Пятый Донской казачий полк: [Есть об адмирале А. В. Колчаке, Круглоозерской станице Первого или Урал. полкового отдела, Кудашевой Александре Георгиевне —  вдове старшины Оренб. казач. войска, Мартынове Матвее Филаретовиче — генерале и начальнике крупных войсковых соединений у Урал. казаков, Оренбургском казачьем войске, Пугачеве Емельяне Ивановиче]. 1968. 345 с.Т. 3: Раа-ятовь: [Есть об Уральской области, газете «Уралец», земле уральских казаков].
Каминский Ф. А. Казачество Южного Урала и Западной Сибири в первой четверти ХХ века / Ф. А. Каминский ; Магнитогор. гос. ун-т; науч. ред. А. Л. Филоненко. — Магнитогорск: МиниТип., 2001. — 333 с.

Кобзов В. С. Военно-административная структура Оренбургского казачьего войска в ХVIII — первой половине ХIХ века / В. С. Кобзов. — Челябинск: Челяб. гос. ун-т, 1996. — 155 с.

Крюков Ф. Д. Казацкие мотивы: Повесть, рассказы, очерки, воспоминания, стихотворения в прозе / Ф. Д. Крюков. — М.: Худож. Лит., 1993. — 446 с. 

Кутяков И. Разгром Уральской белой казачьей армии / И. Кутяковю — М., 1931.

Мамонов В. Ф. Гибель русской Вандеи. Казачьи войска России в Гражданской войне / В. Ф. Мамонов. — Екатеринбург, 1994.
Мамонтов В. Ф. История казачества России / В. Ф. Мамонтов ; РАН, УрО, Ин-т истории и археологии и др. — Екатеринбург; Челябинск: Ин-т гуманит. исслед., 1995. — Т. 1. 237 с. — Библиогр в примеч.: с. 215-235.

Мартынов Н. Исторический очерк столетия лейб-гвардии Уральской казачьей сотни / Н. Мартынов. — СПб., 1898.

Машин М. Д. Оренбургское казачье войско / М. Д. Машин. — 2-е изд., испр. — Челябинск, 2000. — 191 с.

Машин М. Д. Оренбургское и уральское казачество в годы гражданской войны / М. Д. Машин ; науч. ред. А. П. Абрамовский. — Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1984. — 158 с.

Мякушин Н. Н. Отдельная уральская казачья сотня в боях в действующей армии на Европейском театре военных действий в 1877-1878 гг. / Н. Н. Мякушин. — Уральск, 1902.

Малеча Н. М. Словарь говоров уральских (яицких) казаков: в 4-х тт. / Н. М. Малеча. — Оренбург, 2002-2003.

Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального Штаба. — СПб., 1866. — Ч. 1: Уральское казачье войско / сост. А. Рябинин. 1866. 420 с. 
Оренбургское казачье войско: Воинская служба и обществ. Жизнь : сб. науч. тр. / М-во общего и проф. образования РФ. Челяб. гос. ун-т. — Челябинск, 1997. — 205 с. — Библиогр. в примеч.

Оренбургское казачье войско: ист. очерки / Челяб. гос. ун-т ; отв. ред. А. П. Абрамовский. — Челябинск: ЧГУ, 1994. — 155 с.

Оренбургское казачье войско: Культура, быт, обычаи. Межвуз. сб. науч. тр. / под ред. А. П. Абрамовского. — Челябинск: ЧГУ, 1996. — 178 с.

Оренбургское казачье войско: Поиски. Находки. Открытия / Челяб. гос. ун-т. — Челябинск, 1999. — 195 с.
Оренбургское казачье войско: религ.-нравств. культура: сб. науч. тр. / Челяб. гос. ун-т; Отв. ред. А. П. Абрамовский. — Челябинск6 ЧГУ, 2001. — 157 с. — Библиогр. в примеч.

Оренбургское казачье войско: Страницы истории Х IХ-ХХ веков: сб. науч. тр. / Челяб. гос. ун-т ; отв. ред. В. С. Кобзов. — Челябинск, 1999. — 173 с. — Библиогр. в конце ст. 

Очерки по истории Уральского казачьего войска. — Уральск, 1916.

Российское государство: казаки и взаимоотношения их со степными народами. — Челябинск, 2002. — 53 с.
Селищев Н. Ю. Казаки и Россия: Дорогами прошлого / Н. Ю. Селищев. — М., 1992. — 175 с. — [Есть о писателе-казаке Иоасафе Железнове. Представлено казачество Запорожья, Дона, Казахстана (уральцы), оренбуржцы, терцы, гребенцы, некрасовцы. — Из содерж.: Уральцы [Урал. казач. войско в Оренбуржье]. — C. 97-109.

Симонов  Н. А. Краткая история 1-го Сибирского Ермака Тимофеевича полка / Н. А. Симонов. — Омск, 1907.

Трагедия казачества: сб. —М.: Молодая Гвардия: АО «Деловой центр», 1994. — 695 с.: ил. — Загл. корешка: А. Шкуро, П. Корнилов, П. Врангель.

Ульянов И. И. Казаки и советская республика: [20-е гг. ХХ в.] / И. И. Ульянов. — М.; Л.:  Гос. изд-во, 1929. — 173 с.

Урало-Сибирское казачество в панораме веков : тез. докл. науч. конф. 18-21 мая 1992. — Томск, 1994. 
Уральские казаки и их героические подвиги в Великой мировой войне 1904-1914 г. — М., 1914.

Футорянский Л. И. Казачество России на рубеже веков / Л. И. Футорянский. — Оренбург: Печат. дом «Димур», 1997. — 200 с.

Худобородов А. Л. Нагайбаки: (из истории казачества Урала) / А. Л. Худобородов ; Челяб. обл. орг. о-ва «Знание»; Челяб. гос. ун-т. — Челябинск, 1992. — 24 с.
Штейн Ю. К. Судьба казаков-инородцев в России / Ю. К. Штейн ; Клуб интеллигенции Сред. Урала: Фестиваль «Урал — кристалл любви». — 2-е изд. — Екатеринбург, 1998. — 53 с.: цв. ил.
Шубарина Л. В. Ермак и сибирский поход казаков в историческом сознании русского народа: автореф. дис. … канд. ист. Наук / Шубартна Л. В. — Челябинск, 1998. — 22 с. — Библиогр.: с. 22.

--------------------- См. также библиогр. списки внутри книг-------------------------
                                                   СТАТЬИ                         

Воробьева М. Казачий парадный мундир: история и проблемы: [На прим. Оренб. казач. войска] // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах — Калуга, 1997. — Вып. 5. — С. 206-228.
2-й Оренбургский казачьего воеводы Нагого полк в документах и фотографиях // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Калуга, 1997. — Вып. 5. — С. 206-208: фот.

Зобов Ю. С. Первый историк оренбургского казачества: [Ф. М. Стариков] // Историки Южного Урала. Вторая половина ХIХ — нач. ХХ в.: учеб. пособие / Ю. С. Зобов. — Оренбург, 2001. — С. 50-64. — Библиогр.: с. 127.

Изюмов А. И. География казачества: [О землях, занимаемых казачьими войсками до 1917 г.] // География в шк. — 2000. — N 1. — С. 15-19.

Изюмов А. Казаки реки Урала в дореволюционной географии // Там же. — 1998. — N 7. — С. 27-30.

Изюмов А. И. А. С. Пушкин и уральское казачество // Отечество. — 1999. — Вып. 17. — С. 239-245.

Казачий Нестор: [К изданию словаря урал. казач. говоров Н. М. Малечи] / Подгот. Н. Щербаков // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 1997. — N 7. — С. 189-192: портр. Н. М. Малечи.
Кобзов В., Кузнецов В. Зигзаги судьбы казаков Махиных: (1850-1918) // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 2000. — N 9. — С. 97-104.

Кобзов В. С., Махрова Т. К. К вопросу о создании Исетского казачьего войска // Вторые Уральские военно-истор. чтения. — Екатеринбург, 2001. — С. 31-34.

Кобзов В. С. Оренбургского казачьего войска войсковые и наказные атаманы. [Список] // Уральская истор. энцикл. — Екатеринбург, 1998. — С. 383.

Коротин Е. И. Историческая основа лирико-эпической песни о походе яицких казаков в Хиву // Фольклор Урала. — Свердловск, 1982. — [Вып.] 6: Фольклор городов и поселков. — С. 84-93.

Корсунов Н. Ф. Казачий Нестор / Н. Ф. Корсунов, Н. М. Щербанов [О подгот. к изданию словаря говоров Урал. казач. войска, собранного Н. М. Малечей] // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 1999. — N 7. — С. 189-192: портр. сост.
Кузнецов В. А., Махрова Т. К. Знамена Оренбургского казачьего войска // Вторые Уральские военно-истор. чтения. — Екатеринбург, 2001. — С. 30-42.
Материалы по археологии и этнографии Южного Урала : тр. Музея-заповедника «Аркаим» / Специализир. природ.-ландшафт. и ист.-архит. центр «Аркаим». Челяб. гос. ун-т. — Челябинск, 1996. — 240 с. — Из содерж.: А. А. Рыбалко. Жилище и усадьба оренбургских казаков на территории современной Челябинской области. — С. 197-215; Новикова О. Н. Традиционная одежда оренбургского казачества в конце ХIХ — начале ХХ веков. — С. 216-227; Мальцева О. Ю. Зимние праздники оренбургских казаков. — С. 228-238.

Махрова Т. К. Бунтарское войско / Т. К. Махрова, В. С. Кобзов [Взаимодействие Оренб. и Урал. казач. войск] // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Екатеринбург, 2005. — С. 261-269.
Нефёдов В. Единая и сплоченная сила: [О Прикам. отдел. казач. окр.] // Жизнь национальностей. — 2001. — N 3. — С. 34-37.

Поздеев В. В. Исетские казаки: [К вопр. о времени возникновения термина] // Челябинск неизвестный : краевед. сб. — Челябинск, 1996. — Вып. 1. — С. 177-184.

Рукосуев Е. Ю. Казачество : права и обязанности: [в т.ч. Оренб. казач. войско] // Вопр. истории. — 1998. — N 5. — С. 137-143.

Савинова Т. Лошадиное население: [О частных кон. з-дах Оренб. губ.XIX в.и их роль в поставке лошадей для армии] // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 2001. — N 10. — С. 193-197.
Севастьянов С. Н. Иван Васильевич Подуров : ист.-биогр. очерк: [командир 9-го Оренб. казач. полка, 1828 г.] // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 1999. — N 6. — С. 190-208. 
Семенов В. Мякутины: [Из истории оренб. казач. рода. А. И. Мякутин — основатель оренб. ветви, собиратель казач. песен] // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Калуга, 1995. — Вып. 3. — С. 81-91: фот. 

Семенов В. Оренбургские казаки в первой мировой войне // Гостиный двор: литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Калуга, 1995. — Вып. 2. — С. 186-195: портр. подъесаула К. Д. Пастухова, 1915 г.

Семенов В. Оренбургские казаки в русско-японской войне 1904-1905 гг. // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Калуга, 1995. — Вып. 1. — С. 167-174: портр. подхорунжего С. Карташева (1877-1921) — полного Георгиев. кавалера, ветерана рус.-яп.войны. — Песня оренбургских казаков.

«Синий лампас»: оренбург. казачий вальс. Муз. Г. Шиндяева, слова А. Нихаева: [текст и ноты] // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 2000. — N 8. — С. 209-210: фот. авт. текста и музыканта-исполнителя.
Съезд представителей казачьих землячеств и атаманов казачьих войск Урала, Сибири и Дальнего Востока. О роли казачества в освоении восточных районов России, 14-17 мая 1991 г., г. Свердловск // Наука Урала.— 1991. — 6-13 июня (N 21). — С. 4-5.

Худобородов А. Л.  Иван Григорьевич Акулинин в эмиграции: (Из жизни оренб. казачества на чужбине) // Двендцатые Бирюковские чтения : тез. науч.-практ. конф. — Челябинск, 1996. — С. 64-66.

Чеботарев В. «Уходцы». Мятеж в Уральском казачьем войске в 1874 году // Гостиный двор : литературно-худож. и общественно-полит. альманах. — Оренбург, 2000. — N 16. — С. 246-260.
Шадрин В. М. Оренбургские казаки на полицейской службе // История государства и права. — 2003. —  N 2. — С. 47-50. — Библиогр.: с. 50 (25 назв.).
Щербанов Н. И. Легендарно-мифологические повествования уральских казаков и действительность: [По записям Н. И. Железнова] // Фольклор Урала. — Свердловск, 1980. — Вып. 5: Фольклор и историческая действительность. — С. 94-104.

Щербанов Н. М. Песенный фольклор уральских казаков в записях И. И. Железнова // Фольклор Урала. — Свердловск, 1977. — Вып. 3: Народно-песенное творчество. — С. 62-80.
